



## 关于环境管理体系认证与环境保护法律法规要求符合性关系的说明

前言:

GB/T 24001《环境管理体系要求及使用指南》(等同采用ISO 14001标准),自1996年发布以来,许多组织通过建立了符合GB/T 24001标准要求的环境管理体系(EMS),从而推动了该组织主动遵守环境保护法律法规。

相关政府主管部门及各相关方也认识到各类组织建立并保持EMS的潜在作用,并通过各种方式采信EMS认证结果。但是,也存在对EMS认证的过度期望,如当某些已获得EMS认证的组织发生了环境事故或者被发现未能完全符合法律法规要求时,人们又对EMS认证结果产生质疑。

自GB/T 24001认证实施以来,中国合格评定国家认可委员会(CNAS)一直关注上述两个方面的情况,并利用国际认可论坛(IAF)和亚太认可合作组织(APAC)的技术平台与同行认可机构专家展开多次交流和研讨,并根据国内外业界普遍达成的共识编制了本说明文件。

在本说明文件中,术语“环境管理体系”用来表示符合GB/T 24001标准要求的环境管理体系,“法律法规要求”是指所有与组织的环境因素和环境影响相关的法律和法规要求。

本认可说明文件不拟对GB/T 24001标准的要求进行解释,而是识别出标准中与环境保护法律法规直接相关的各项要求,进一步阐明了在实施EMS认证时,对标准中与法律法规符合性相关条款的审核要求。

### 1.标准中与法律法规相关的要求

任何组织,如果不能在下列方面表明他们履行了守法承诺,认证机构不能认为其满足GB/T 24001的要求,不能向其颁发EMS认证证书。

GB/T 24001标准要求组织“承诺”遵守适用于其环境因素和影响的所有法律法规要求,并进一步要求:为支持这一承诺,组织要识别适用的法规要求,判定这些要求如何应用于它的活动、产品和服务,评估与所识别的法律法规要求的符合程度,并对已存在或者出现的不符合法律法规要求采取纠正措施。标准同时要求守法承诺和相关的支持活动要得到持续的保持。

GB/T 24001:2004标准中与法律法规符合性相关的主要条款为:

- 遵守法律法规的公开承诺(4.2);

- 对适用的法律法规要求的详细识别 (4.3.2 a));
- 法律法规要求如何应用于组织的环境因素 (4.3.2 b), 4.4.6, 4.5.1);
- 目标/指标/管理方案 (4.3.3);
- 对法律法规符合性的全面评价 (4.5.2);
- 必要时所采取的纠正和预防措施 (4.5.3);
- 管理评审 (4.6)。

## 2. 认证机构对标准中与法律法规符合性相关条款的审核过程

### 2.1 遵守法律法规的公开承诺 (标准条款 4.2)

对于环境方针, 认证机构应确认组织的以下内容是否满足要求:

- 是否制定了环境方针;
- 方针是否满足GB/T 24001中4.2条款的要求, 包括对遵守与其环境因素有关的适用法律法规和其他要求的承诺;
- 方针是否得到最高管理者的批准;
- 方针是否能为公众所获取;
- 是否对方针的相关性和适宜性进行了定期评审。

### 2.2 识别并获取适用的法律法规要求 (标准条款 4.3.2 a))

认证机构应判定组织是否已识别适用法律法规要求, 并建立了获取这些要求的渠道。这些法律法规要求的内容应足够具体, 从而有助于EMS的建立和实施, 并为进行法律法规符合性评价提供充分依据。认证机构还应在审核中验证组织是否能够识别新增的和(或)发生变化的法律法规要求, 并在组织及其活动或产品中针对这些变化做出响应。

认证机构的审核组应具有能力判断组织是否已经识别所有适用的法律法规与其他要求, 以及评价其与法律法规和其他要求符合性, 以便发现客户在法律法规要求识别中的重大遗漏。

### 2.3 法律法规要求如何应用于组织的环境因素 (标准条款 4.3.2 b), 4.5.1, 4.4.6 等)

认证机构应判定组织是否理解每项法律法规要求是如何应用于其活动、产品和服务的, 以及在建立和保持管理体系时是否考虑了这些要求。

认证机构在判定组织是否将法律法规要求转换为适宜的EMS要求时, 可通过现场巡视时对重要环境因素进行抽样, 从环境管理体系追溯到具体的法律法规要求; 反之, 也可以针对具体法律法规要求, 评价组织正常运作中对它们的遵循情况。

认证机构可通过多种渠道收集的相关信息来判定组织的守法情况, 如: 日常监视测量结果及评价分析, 有关违规情况的报告, GB/T 24001的4.6条款所列的项目 (内审结果、包括抱怨在内的信息交流、环境绩效、目标和指标实现情况、纠正和预防措施、以往审核的跟踪验证、客观环境的变化, 包括与组织环境因素有关的法律法规和其他要求的发展变化以及改进建议) 等。

## 2.4 目标/指标/管理方案（标准条款 4.3.3）

认证机构应判定组织在EMS中设立的目标和指标是否考虑了法律法规要求，建立了与法律法规相符合的目标指标。

当组织出现了违反法律法规要求的不符合时，组织应立即进行纠正，采取措施减少所造成的环境影响；必要时建立管理方案和技术措施，用可控方式来解决此类不符合。

## 2.5 对法律法规符合性的评价（标准条款 4.5.2）

认证机构应判定组织是否已经为确保其活动与法律法规的符合性建立了必要的程序，如合规性评价程序,且判定组织已经依照该程序对其与适用法律法规要求的符合性进行了评价。同时还应评价组织从事合规性评价的人员是否具备适宜的法律要求及相关应用的知识。

认证机构应通过下列步骤验证合规性评价的有效性：

- 抽查组织针对具体法律法规要求所做合规性评价的实例；
- 收集评价活动中有关符合或者不符合的证据，如对环境设施的现场评价、运行控制的审核等；
- 检查组织合规评价是否已覆盖了所有已识别出的法律要求。

## 2.6 必要的纠正和预防措施（标准条款 4.5.3）：

认证机构应确认组织已制定了适宜的纠正和预防措施程序，并确认组织按照程序要求针对存在的不符合法律法规的问题采取了有效的纠正，针对问题的产生原因，制定有效地纠正措施和预防措施。

## 2.7 管理评审（标准条款 4.6）：

认证机构应判定组织在管理评审中是否输入了合规性评价的结果，从而确保最高管理者意识到潜在的或现实存在的不符合法律法规带来的风险，并采取适当的措施以满足组织的守法承诺。

## 3. 认证机构授予和保持认证的条件

认证机构应通过审核来判定组织是否建立了符合标准的合规性评价程序，并判定组织是否按照程序要求对适用的法律法规要求进行了识别和评价，且评价证据充分，结果合理。

认证机构在审核中发现组织存在任何不满足其合规性评价程序的问题时，特别是比较主要的环境保护相关法律法规要求，例如：组织未按照法律法规要求做环境影响评价和建设项目竣工环境保护验收的违法行为，应视为 EMS 体系运行的严重缺陷，审核组应针对这种 EMS 体系运行的严重缺陷开具不符合，并要求组织针对该不符合采取有效的纠正和纠正措施。

认证机构在关闭此类不符合时，应基于已证实的有效的纠正和纠正措施，而不是组织计划采取的纠正和纠正措施。如果组织就其违法行为向认证机构提供环保主管部

门出具的环境守法证明,该证明文件的内容应针对具体的违法行为进行了明确的合规说明,这仅仅是一个有效的纠正;认证机构还应要求组织提交避免不再发生类似违法行为的有效的纠正措施,并验证其有效性。认证机构在授予和保持认证之前,必须对上述不符合进行有效验证并关闭。

#### 4.结论

GB/T 24001标准要求组织做出遵守适用的环境保护法律法规要求的公开承诺。组织通过了EMS认证,表明其所建立并实施的环境管理体系符合GB/T 24001标准的要求,也包括证实它履行了该承诺。

GB/T 24001认证确认组织建立了一个有效的环境管理体系,该体系可以为组织持续确保其法律法规符合性提供基础和支持。

GB/T24001环境管理体系是对组织环境绩效进行动态管理和改进的工具。认证机构向组织颁发GB/T24001标准认证证书,表明组织所建立并实施的EMS符合标准的要求。环境管理体系审核员依据标准要求对组织的EMS进行审核的过程不是环保主管部门的执法过程,不能替代由执法者或者法庭就组织的法律符合性事宜做出的法律裁定。